

**АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ**

**ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ
ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА**

**УШ ГОДИЧНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ ИО ИВ АН
(автоаннотации и краткие сообщения)**

**ИЗДАТЕЛЬСТВО "НАУКА"
Главная редакция восточной литературы
1972**

мистический характер, может показаться, с реально политической точки зрения, не наполненным конкретным содержанием.

Д.А.Петросян

ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО
НЕЛЕГАЛЬНОЙ АНТИПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ПРОПАГАНДЫ
СРЕДИ МОРЯКОВ ТУРЕЦКОГО ФЛОТА В КОНЦЕ XIX ВЕКА

Внимание исследователя, изучающего деятельность тайных антиправительственных организаций в турецкой армии и флоте в период младотурецкого движения, несомненно привлечет маленькая брошюра под названием *بحریه لیلره مکتوب* ("Письмо к морякам")¹.

О нелегальном характере этого издания достаточно выразительно свидетельствует не только его содержание, но и сама форма издания. Семь страниц исполненного почерком риза литографированного текста облечены в серый неприметный бумажный переплет, на котором нет никакого текста. Такую брошюру вполне можно было принять просто за листок серой бумаги, случайно валяющийся на матросской койке или на столике в офицерской каюте. Брошюра не имела указаний на время и место ее издания, как, впрочем, и многие другие нелегальные издания, распространявшиеся младотурками в пределах Османской империи.

Принадлежность брошюры к печатной антиправительственной пропаганде младотурок не вызывает сомнений. На первой же странице говорится о том, что "Османское общество единения и прогресса" ставит своей целью "спасение нации", находящейся в "тисках деспотии". Авторы брошюры писали о царствовавшем султани Абдул-Хамиде II как о правителе, "совершающем преступления". Говоря о султани, авторы заявляли, что "Османское общество единения и прогресса" считает необходимым разоблачать преступные действия "скверного правителя"².

Брошюра обращена к морякам турецкого военного флота. Написана и издана она примерно во второй половине 1897 г. Это видно, прежде всего, из самого текста, в котором мы находим упоминание о том, что "нация более двадцати лет терпит злоупотребления, совершаемые одним лицом..."³. Поскольку из дальнейшего изложения совершенно очевидно, что речь идет о султани Абдул-Хамиде II, вступившем на престол в 1876 г., то становится ясным, что брошю-

ра издана в 1896-97 гг. Отнести время издания брошюры к более определенному сроку - второй половине 1897 г. - позволяет ее содержание. В центре внимания авторов брошюры тяжелое положение турецкого военного флота, который не смог достойно противостоять греческому флоту⁴. Речь идет, несомненно, о греко-турецкой войне, имевшей место в апреле-мае 1897 г. Хотя победа в этой войне досталась Турции, султан под давлением европейских держав согласился предоставить автономию Криту, на помощь восставшему населению которого выступила весной 1897 г. Греция. Губернатором Крита был назначен греческий принц.

Младотурецкая эмигрантская печать подвергла султана и его правительство самой резкой критике за их позицию в критском вопросе. В газетах младотурок публиковались статьи, в которых выражалось острое беспокойство по поводу вмешательства европейских держав в дела Османской империи. Именно это, вероятно, имели в виду анонимные авторы рассматриваемой брошюры, когда они начинали ее словами о том, что "отечество в опасности". Обращаясь к турецким военным морякам, авторы брошюры утверждали, что Европа занята вопросом о разделе Османской империи⁵.

В брошюре говорилось о бедственном положении турецкого военного флота, который за годы царствования Абдул-Хамида II ослаб настолько, что не способен противостоять врагам своей страны. Приводя примеры гибели кораблей турецкого флота из-за безответственности султанских сановников, авторы брошюры стремились показать читателю, что султан и его правительство разоряют и грабят страну. Они резко писали о том, что под предлогом строительства новых военных судов сановники султана воровали из казны миллионы⁶. При этом главную ответственность за тяжелое положение флота брошюра возлагала на султана Абдул-Хамида II, за годы правления которого ослабли "моральные и материальные силы государства"⁷. Любопытно, что, говоря об отношении султана к флоту, авторы брошюры писали, что он особенно плохо относится к нему, памятуя о той роли, которую военные моряки сыграли в свержении султана Абдул-Азиза весной 1876 г.⁸.

Брошюра призывала к мести за трагически погибших турецких военных моряков⁹. И хотя в ней не было прямого призыва к выступлению против султана или его правительства, читателя всем ходом изложения подводили к выводу о том, что мстить нужно, конечно, тем, кто довел страну до столь бедственного состояния, кто разо-

рчет страну и народ. А виновными за это брошюра недвусмысленно называла султана и его сановников. Брошюра содержала призыв к активному противодействию абдул-хамидовскому режиму. В ней прямо говорилось, что "нация, которая терпит более двадцати лет злоупотребления, совершаемые одним лицом, принимает на себя ответственность за такое положение дел"¹⁰.

В целом брошюра "Письмо к морякам" выдержана в общем духе младотурецкой антиправительственной пропаганды конца 90-х гг. XIX века. Однако она особо примечательна тем, что адресована непосредственно морякам турецкого военного флота. Возможно, что брошюра "Письмо к морякам" - первый опыт пропагандистской деятельности младотурок в турецких вооруженных силах. Во всяком случае, она свидетельствует о том, что стремление воздействовать своей пропагандой на армию и флот возникло в среде младотурок задолго до начала 1908 г., когда их организации стали вести активную вербовку своих сторонников в армии и флоте.

1) Эта брошюра была обнаружена нами в 1961 г. в г. Меджидийе (Румыния) среди остатков библиотеки одного из видных деятелей младотурецкого движения Ибрагима Темо. Она представляет собой значительную библиографическую редкость. Во всяком случае, в фондах известных нам библиотек экземпляров этой брошюры нет.

بحریہ لیبلرہ مکتوب، ص ۱-۲۲

- 3) Там же, стр.1.
- 4) Там же, стр.2-5.
- 5) Там же, стр.1.
- 6) Там же, стр.4.
- 7) Там же, стр.2-3.
- 8) Там же, стр.3.
- 9) Там же, стр.6-7.
- 10) Там же, стр.1.